壹、教案內容說明

一、單元名稱：其實，我們都一樣

二、學習總目標：

	主題軸或核心能力
	分段能力指標
	教學目標

	人權的

價值

與實踐
	人權1-2-1欣賞、包容個別差異並尊重  

          自己與他人的權利。
	人權1-2-1a能欣賞不同文化的特點。

	
	
	人權1-2-1b欣賞同學的發表，包容不同

           的調查結果。

	
	人權1-2-2 關心弱勢並知道人權是普 

          遍的，不容剝奪的。
	人權1-2-2a明瞭如何和不同族群或種族

           的同學相處。



	
	
	人權1-2-2b能了解多元文化的意義。

	權力、

規則

與人權
	社會6-2-4說明不同的個人、群體(如
          性別、種族、階層等)與文
          化為何應受到尊重與保
          護，以及如何避免偏見與歧
          視。
	社會6-2-4a能知道不同族群或種族

           的同學享有一樣的權利。



	全球關連
	社會9-2-3舉出外來的文化、商品和資

          訊影響當地文化和生活的

          例子。
	社會9-2-3a能說出外來商品和飲食對生

           活造成的影響。

社會9-2-3b能舉例說明生活中除了商品

           和飲食外來文化造成的改變



	探索與創作
	藝文1-2-3紀錄與表現自己所見及所

處的事物與情感。
	藝文1-2-3a能扮演小記者進行採訪活動

          紀錄活動心得。



	閱讀能力

	語文E1-2-1能讀懂課文內容，瞭解文

           章的大意。


	語文E1-2-1a能說出「妮樂普」和「約翰」

            故事的大意。

語文E1-2-1b知道故事代表的意義。


	人與食物
	健體2-2-3瞭解、接納並尊重不同族群或國家的飲食特色。
	健體2-2-3a能說出所知道的國家飲食的

           特色。


★單元教學目標
活動一物品博覽會

	主題軸或核心能力
	分段能力指標
	教學目標

	全球關聯
	社會9-2-3舉出外來的文化、商品和資訊影響當地文化和生活的例子。
	社會9-2-3a能說出外來商品和飲食對生活造成的影響。



	人與食物
	健體2-2-3瞭解、接納並尊重不同族群或國家的飲食特色。
	健體2-2-3a能說出所知道的國家飲食的特色。

	人權的

價值

與實踐
	人權1-2-1欣賞、包容個別差異並尊重自己與他人的權利。
	人權1-2-1a能欣賞不同文化的特點。


活動二 多元文化現況報導

	主題軸或核心能力
	分段能力指標
	教學目標

	全球關聯
	社會9-2-3舉出外來的文化、商品和資訊影響當地文化和生活的例子。
	社會9-2-3b能舉例說明生活中除了商品和飲食外，外來文化造成的改變。



	探索與

創作
	藝文1-2-3紀錄與表現自己所見及所處的事物與情感。
	藝文1-2-3a能扮演小記者進行採訪活動紀錄活動心得。

	人與食物
	健體2-2-3瞭解、接納並尊重不同族群或國家的飲食特色。
	健體2-2-3a能說出外來商品和飲食對生活造成的影響。

	人權的

價值

與實踐
	人權1-2-1欣賞、包容個別差異並尊重自己與他人的權利。
	人權1-2-1b欣賞同學的發表，包容不同的調查結果。


活動三 妮樂普」和「約翰」的故事
	主題軸或核心能力
	分段能力指標
	教學目標

	閱讀能力

	語文E1-2-1能讀懂課文內容，瞭解文

           章的大意


	語文E1-2-1a能說出「妮樂普」和 

   「約翰」故事的大意。

	
	
	語文E1-2-1b知道故事代表的意 

    義。

	權力、

規則

與人權
	社會6-2-4說明不同的個人、群體(如
         性別、種族、階層等)與文化 

        為何應受到尊重與保護，以及
         如何避免偏見與歧視。


	社會6-2-4a能知道不同族群或種 

    族的同學享有一樣的權利。



	人權的

價值

與實踐
	人權1-2-2 關心弱勢並知道人權是普遍的，不容剝奪的。
	人權1-2-2a明瞭如何和不同族群

    或種族的同學相處


三、教學對象：國小三年級學生

四、授課節數：5節

五、教材概念圖

（一）教材架構圖

涵蓋領域：人權教育、社會、語文領域、藝術與人文、健康與體育
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概念架構


（二）教材概念圖



六、設計構想

從事教育工作二十幾年，看著校園生態因社會型態的改變，教育改革的衝擊而有所不同，心中感觸良多。這幾年新移民之子日益增加，在某些學校所占的比率越來越高，除了生活的適應外，文化的落差、語言的隔閡造成了學習的落差，新移民之子在校園學習成績低落、行為容易有偏差，是一般人對新移民之子的認知，甚至在班上受到排擠，曾有家長到校表明要將小孩轉班，因為班上新移民之子會影響孩子的學習意願，造成成績低落。服務的學校因經濟、地緣關係，外籍配偶的人口日益增加，新移民之子在學就讀的人數也隨之增多。因應時代潮流與教育政策，辦理外籍配偶識字班，從94年創班時成立一班到目前的四班，還不足以容納有需求的新移民姊妹們。在協助外籍配偶語言、文化的調適外，如何發揮教育的正義公理，教導學生從小學會尊重多元與包容差異，了解人人皆有被平等對待的人權，文化並無優劣高低之別，每個學生能學會互相尊重，是設計此教學活動的目標。

人權的概念是需要被教育的。人權教育不能只是依賴認知性的概念學習，所有價值性的教育若無「感動」或「體驗」的因素，就可能成為純粹的宣傳與說教（蔣興儀、簡瑞容，民91）。配合國語閱讀活動設計「其實，我們都一樣」的教學活動，以人權教育為活動的議題，採融入式的設計，於語文領域、藝術與人文和社會領域時間實施，期許學生透過教學活動的進行，能肯定自己也能欣賞、包容他人的文化。

人權倫理的實踐有賴人性尊嚴價值在生活領域中被實際體驗（蔣興儀、簡瑞容，民91）。教導孩子知道每個人享有同樣的人權，培養孩子國際觀、世界公民的概念，是目前校園不容忽視的課題。

七、教學資源〈含設備與教材〉

	活動名稱
	教     學     準     備 

	其實，我們都一樣
活動一

物品博覽會


	教師準備：

（1）各國物品圖片、招牌Powerpoint、文化習俗Powerpoint。

（2）各國物品使用調查紀錄單。

（3）學生4-5人一組。

學生準備：文具、道具。

	其實，我們都一樣
活動二

多元文化現況報導
	教師準備：

（1）活動看板。

學生準備：

（1） 完成的調查單。

	其實，我們都一樣
活動三

「妮樂普」和「約翰」的故事
	教師準備：

（1）「妮樂普」和「約翰」的故事Powerpoint。

（2）採訪活動紀錄單。

學生準備：文具。


八、活動流程





九、教學評量

	活動名稱
	評量項目
	評量方式和標準

	其實，我們都一樣
活動一

物品博覽會
	1.專心觀看。

2.參與討論、發表看法。

3..完成調查單。


	1.不影響別人。

2.至少發表一次。

3.實作評量，分優、良、可、加油四

等第。

	其實，我們都一樣
活動二

多元文化現況報導
	1. 發表所調查的結果。

2. 能凝聽他人的發表。

提出看法參與討論。
	1.大聲表達成果。

2.專注、不私下討論。

3.針對問題發言至少一次。

	其實，我們都一樣
活動三

「妮樂普」和「約翰」的故事
	1.能知道故事的內容和意義。

2.針對提問回答。

3.參與角色體驗採訪活動。

4.完成採訪紀錄單單。
	1.個人至少發表一次。

2.回答詳實，表達個人的看法。

4.小組成員輪流扮演，採小組互評和自評。

5. 文句通順，合乎題意，字體端正


十、教學活動設計

	單元

名稱
	其實，我們都一樣

活動一  物品博覽會
	教學節數
	2節課（80）分

	活動地點
	會議室
	作者
	林淑慧

	能

力

指

標
	社會9-2-3舉出外來的文化、商品和資訊影響當地文化和生活的例子。

健體2-2-3瞭解、接納並尊重不同族群或國家的飲食特色。
人權1-2-1欣賞、包容個別差異並尊重自己與他人的權利。
	教

學

目

標
	社會9-2-3a能說出外來商品和飲食對生活造成的影響。

健體2-2-3a能說出所知道的國家飲食的特色。

人權1-2-1a能欣賞不同文化的特點。

	對應教

學目標
	教學活動流程
	時間分配
	指導要點及注意事項
	教學資源
	評量方法

	社9-2-3a

健2-2-3a

人1-2-1a

社9-2-3a

人1-2-1a


	1、 準備活動

1.教師準備：

（1）各國物品圖片、招牌

PowerPoint（附件二,在光碟）。

（2）多元文化PowerPoint（附件三，在光碟）。

（3）各國物品使用調查紀錄單（附件四）

二、發展活動

1.引起動機：

張貼、展示各國物品於教室適當位置。引導兒童認識各國的物品，製造情境，讓學生分組討論。

2.播放各國物品Powerpoint。

3.發表所看過販賣外國商品的招牌及其販賣的物品。

4.分組討論各國物品在日常生活中被使用的情形及外國節日對生活的影響。

三、綜合活動

1. 教師總結學生發表的意見。

2.發下各國物品使用調查紀錄單。

3.講解學習單紀錄的方式，回家和家人共同完成。

    ~第一、二節結束~
	5分

5分

25分

25分

20分
	活動前先通知家長

常見的、最好平均分布各國

教室適當的位置

不加以價值判斷、勿因個人喜惡主觀引導

異質性分組

誠實記錄，無好壞貴賤之分


	教學通知單（附件一）
圖片、

PowerPoint
單槍、筆電

招牌圖片

調查單、

請家人協助
	發表

討論

實作

	單元

名稱
	其實，我們都一樣

活動二 多元文化現況報導
	教學節數
	1節課（40）分

	活動地點
	會議室
	作者
	林淑慧

	能

力

指

標
	社會9-2-3舉出外來的文化、商品和資訊影響當地文化和生活的例子。

藝文1-2-3紀錄與表現自己所見及所處的事物與情感。

健體2-2-3瞭解、接納並尊重不同族群或國家的飲食特色。

人權1-2-1欣賞、包容個別差異並尊重自己與他人的權利。
	教

學

目

標
	社會9-2-3b能舉例說明生活中除了商品和飲食外，外來文化造成的改變。

藝文1-2-3a能扮演小記者進行採訪活動紀錄活動心得。

健體2-2-3a能說出外來商品和飲食對生活造成的影響。

人權1-2-1b欣賞同學的發表，包容不同的調查結果。

	對應教

學目標
	教學活動流程
	時間分配
	指導要點及注意事項
	教學資源
	評量方法

	社9-2-3b

健2-2-3a

人1-2-1b
人1-2-1b
	一、準備活動

1.教師準備：

（1）各國風俗民情圖片活動看板。

（2）耳熟能詳的外國童謠。

2.學生準備：

（1）已完成的使用物品調查單

二、發展活動

1.引起動機：

（1）在音樂中，引導學生討論觀看

     看板內容。

（2）國外的音樂會因語言的隔閡而影

    響欣賞的意願嗎？

2.討論與發表

a.學生發表其回家調查日常生活食衣

 住行育樂使用各國物品的結果。

b.家人對各種膚色種族及國家的印象。

b.這些物品對我們的生活造成哪些影

 響？除了音樂和商品外，我們的生活

 還有了哪些改變？

三、綜合活動

1.教師針對學生發表的意見歸納與探

  討。

延伸活動：將調查單布置在看板，讓學生課餘時間觀看，增進學習效益

~第三節結束~
	5分

25分

10分


	純粹介紹、不做價值批判。

指導音樂欣賞的要點。

避免個人喜惡主觀引導。澄清 概念、教導知識。

多元文化影響的趨勢，取捨的重點。

活動看板
	活動看板

音響、音樂帶

調查單

佈置在班群活動區，增加閱覽人數。
	凝聽

發表

發表



	單元

名稱
	其實，我們都一樣

活動三 「妮樂普」和「約翰」的故事
	教學節數
	2節課（80）分

	活動地點
	會議室
	作者
	林淑慧

	能

力

指

標
	語文E1-2-1能讀懂課文內容，瞭解文

           章的大意

社會6-2-4說明不同的個人、群體(如
         性別、種族、階層等)與文化 

        為何應受到尊重與保護，以及
         如何避免偏見與歧視。
人權1-2-2 關心弱勢並知道人權是普遍的，不容剝奪的。
	教

學

目

標
	語文E1-2-1a能說出「妮樂普」和 

   「約翰」故事的大意。

語文E1-2-1b知道故事代表的意 

    義。

社會6-2-4a能知道不同族群或種 

    族的同學享有一樣的權利。

人權1-2-2a明瞭如何和不同族群

    或種族的同學相處。

	對應教

學目標
	教學活動流程
	時間分配
	指導要點及

注意事項
	教學資源
	評量方法

	語E1-2-1b

語E1-2-1b

社6-2-4a

人1-2-2a

社6-2-4a

人1-2-2a

人1-2-2a

社6-2-4a
	一、準備活動

1.教師準備：

（1）「妮樂普」和「約翰」的故事PowerPoint（附件五，在光碟）。

（2）訪談單（附件六）。

二、發展活動

1.引起動機：

  展示圖書與圖片，吸引兒童的注意力 

  與探討活動的內容。

2.圖書欣賞

a.故事大綱提要。

b.播放「妮樂普」和「約翰」的故事

  Powerpoint。

3.分享與回饋

a.故事的內容：白羊「妮樂普」經過觀  

  察和黑羊「約翰」建立起友誼。

b.故事的意義：膚色不同，不會影響生

  活的內涵，真正的好朋友不因膚色而

  受影響。

c.如果班上或學校有不同膚色或不同

  族群的同學，你會像妮樂普一樣和他

  建立友誼或有不同的作法？為什

  麼？

d.對於校園裡不同族群或種族的同

  學，你怎麼和他們相處？如果你是

  他，你會希望同學如何對待你？

3.小記者訪談活動

a.兩人一組輪流擔任採訪工作,採訪

  同學。

b.寫下採訪的心得：如受訪者的感受

  或互動的感覺等
	10分

20分

20分

20分
	預留伏筆，故弄玄虛。

鼓勵發言，懂得尊重他人的看法，不做人身攻擊。

由故事引導學生進一步探究

多元文化和人權是不違背的

訪談要注意禮節與客觀

簡單紀錄


	購買童書並把

主角的圖片張貼

圖書

Powerpoint、

單槍、筆電

事先操作、借用會議室

訪談單
	討論

發表

發表

討論

實作


	社6-2-4a

人1-2-2a


	三、綜合活動

1. 討論學習單的訪談經驗和內容，

2. 教師總結學生的意見，多元文化  

   讓我們的生活更豐富、有趣味，

   未來的世界是國際村，我們

  都是世界公民的成員。

延伸活動：持續觀察學生行為是否改變，隨機進行教學。

    ~第四、五節結束~
	10分
	
	訪談單


	發表
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教育部人權教育資訊網（2005.09.10）。http://www.hre.edu.tw/report/new/homepage.htm
教育部（民92）。人權教育-推廣與深耕。

教育部（民92）。九年一貫課程綱要-六大議題。

教育部（民92）。九年一貫課程綱要-社會領域。

教育部（民92）。九年一貫課程綱要-綜合活動領域。

教育部（民92）。九年一貫課程綱要-藝術與人文領域。

蔣興儀、簡瑞容（民91）。人權教育：權利與責任的學習。台北市：高等教育。

貳、教案試教評估

一、各教學活動預期目標與教學成果

	活動名稱
	預期目標
	教學成果

	其實，我們都一樣
活動一

物品博覽會


	1.藉由觀看各國物品圖片、文化習俗Powerpoint，知道不同族群飲食、文化的特色。

2.能認真完成物品使用調查單
	a.對日常生活習以為常的物品，透過發表與討論，才知道原來所用的物品來自各個不同的國家。

b.對於飲食、電視節目、玩具等自己切身相關的踴躍發言外，還談到了家人的一些觀感，得知家庭成員的價值觀。

c.學生的討論過程熱烈，參與度很高，對文化、服裝的特色興致高昂，似是而非的看法，引起同學的迴響。

2.
a家長的配合度有很大的落差，有的給予高度的肯定，贊同教學活動的設計，給學生了解現在的狀況，及早培養多元的文化觀，有更開闊的視野，知道人權的概念；有的家長認為是增加負擔，無法配合完成。
b.學生的調查單內容能反映出部分家庭的生活型態。

	其實，你我都一樣
活動二

多元文化現況報導
	1. 能欣賞不同國家音樂之美。

2. 參與討論，學會適當的表達自己對多元文化影響的意見。
	1. 對熟悉的童謠朗朗上口，沒聽過的音樂，雖然不懂意義，也能欣賞旋律的優美。

2.

a.從討論過程中聯想到日常生活和校園中的種種現象，有欲罷不能的趨勢，在日常生活食、衣、住、行、育、樂甚至習俗都已呈現多元的面向，學生對這改變大都呈正面的態度。

b.家長對於物品價值的判斷和小孩不同，會以名牌或出產國家判定，對班上孩子的外籍學童存有刻版印象，認為歐美籍的優於東南亞的；以膚色而言，認為白種人優於黃種人。

	其實，你我都一樣
活動三

「妮樂普」和「約翰」的故事
	1. 知道故事的意義。

2. 了解人人享有一樣的權利。


	1.對故事的情節發展很期待，對故事的結局大表滿意。

2.

a.由童書導讀活動，小朋友感受故事主角表達的意義，而能探討校園中和補習班或才藝班中不同族群同學的情況，並表達相處的方式。

b.剛分班的他們，也有類似交朋友的困擾，為故事中兩隻不同膚色的羊能建立起友誼而高興。

c.校園中有來自歐洲的學生，班上亦有不同族群的同學，學生透過這個活動發表自己對這些同學的觀察和相處的經驗，不同族群的同學也發表這兩年多在學校和大家相處學習的情形。大家更能體會除了膚色、語言外沒有什麼不同，而且學到更多不同文化的特色；成績的高低，長相的不同，在同樣的族群也有所差異。




二、整體教學成果

1.整個課程設計活動經過師生們多次討論、修改下，針對能力指標、學生的學習意願，規劃適當的教學活動。

2.統整四個領域和一個議題設計，融入式的教學方式，既不增加教師的教學負擔，又能解決教學時數的問題，學習效果顯著，師生皆受益。

3.三個教學活動進行流暢，以實踐、省思、體驗的活動方式來建立概念，破除教條式的說理。評量方式採調查單單、觀察、訪談、發表等方式進行評量，可以真正檢核學生的行動實踐與概念化的程度。

4.在教學時間的分配上，分三週完成較為匆促，若做調整，將時間拉長，學生的準備時間會更充分，內容會更豐富，回饋會更多，更易形成概念。
参、檢討與建議

一、親師溝通  

省思：

    課程進行前雖然先對家長宣導，請求家長協助孩子有關學習單的書寫，但部分家長無法配合，造成親子間的衝突。孩子對多元文化和物品的價值觀並沒有優劣強弱之別，但家長的觀念顯然不同。

建議：

    教學活動的通知是單向的溝通，並未針對教學活動內容詳細說明、考慮到家長的時間和能力是否足夠完成，如果能在班親會或班級通訊詳細說明，讓家長回饋後修改教學活動，應該能得到更大的教學效益，因為家長是左右孩子學習的關鍵，是型塑孩子價值觀的重要推手。

二、教學活動設計

省思：

    活動設計時和學生討論數次，加以修定後才實施，但在進行當中，難度問題影響學生的反應與參與的熱度，問題顯現後雖加以部分修定，感覺上教學效果不如預期，尤其是學習單的設計，難度過高，對學生的先備經驗認知不夠，錯估學生的能力，孩子不知如何作答，如果在高年級實施，效果應會不一樣。童書導讀孩子有高度的興致，針對突發狀況隨機引導，在第二個活動進行訪談不同族群同學時，進行得相當順利。

建議：

    剛調校服務對學生的先備經驗是透過訪談部分同事所得到的，而三年級編班後，學生來自各班，如果能透過原先任教班級導師的介紹，對學生、家長有更多的瞭解，在教學活動難易度的設計，教學活動設計的聯繫，都會掌握得比較好。

    活動進行不如預期時，應隨時加以修訂，調整難易度或活動進行方式，不一定要按照原先所設計的活動進行。

三、教學資源的應用：

省思：

    為了減少溝通上的麻煩與節省時間，整個教學活動是在任教的5個班級實施，有時因為場地的衝突，設備的突發狀況，或是資料的蒐集等，有分身乏術的感覺。能將班群導師教師納入教學夥伴，避免辜軍奮鬥，應能增加教學的效益。

建議：

    能由班群共同實施，引入行政和家長的支援，活動一定更多元化。在教學活動的設計、場地的協調、採訪活動引入家長義工的協助，甚至教學活動成果的發表，一定會有不同的風貌。

四、教學評量

省思：

以剛升上三年級的學生而言，此活動的評量方式過於繁瑣，不易計算。小組的互評與自評是新的嘗試，必須花比較多的時間加以解說。

建議：

    教學活動部分需要家長協助資料的蒐集和學習單的完成，對於家長無法提供資源的孩子而言，是另一種不公平的對待，設計時應考慮周全，對這些孩子提供額外的幫助。

肆、參考資料

「其實，我們都一樣」故事大綱

妮樂普是一隻小羊。牠很享受當一頭小羊的每個日子。

有一天，妮樂普在羊群中發現一隻黑羊，妮樂普很害怕，擔心牠是一隻壞羊。所以妮樂普暗中埋伏觀察，發現約翰和自己一樣每天清晨吃小雛菊當早餐；中午，和天空中形狀像小羊的雲聊天；下午，約翰追逐蝴蝶嬉戲；晚上，咀嚼苜蓿當晚餐後就滿足的進入夢鄉。

當約翰釋出善意後，兩隻羊成為好朋友（不管是白、是黑），每天在一起。妮樂普覺得真正的好朋友就是這樣子！

 
· 誤解和偏見，可能都由外在的蒙蔽而來。

· 敞開心胸，試著瞭解別人，你會發現很多差異不見了！

· 其實你我都一樣！

觀看童書後，分享個人看法，討論如何和校園中不同族群和種族相處與尊重，實地採訪完成紀錄單。





聆聽各國的音樂，感受音樂之美後，小組競賽發表家人使用情形調查單，了解現實情況。





經由觀賞、討論，知道各國商品對生活造成的影響，並實地填寫家人使用各國物品的情形。





活動三「妮樂普」和


「約翰」的故事


語文E1-2-1


社會6-2-4 人權1-2-2





活動二


多元文化現況報導


社會9-2-3 健體2-2-3


藝文1-2-3 人權1-2-1





活動一


物品博覽會


社會9-2-3 


健體2-2-3  人權 1-2-1





其實，我們都一樣





 健體


尊重不同國家飲食的特色





藝術與人文


文化理解-


音樂之美與特色


探索創作-


調查、紀錄方式


體驗活動-角色扮演





語文


理解故事內容和意義


表達方式和技巧








社會


全球關聯-文化、資訊、商品對生活的影響與尊重








人權教育


尊重自己與他人的權利


包容個別差異


人權的價值、規則、實踐





 


其實，我們都一樣





活動三：省思探討—「妮樂普」和「約翰」的故事


播放故事powerpoint觀賞，了解故事可能的內容，引導學生探討故事的意涵，膚色不同不會影響友誼的建立，訪談校園中不同族群的同學，探討多元文化的意義。

















活動二：實地訪談－多元文化現況報導


，發表回家調查的結果，討論日常生活中使用的情形和影響，探討我們的生活因外來文化而有哪些改變。





活動一：觀察、蒐集－物品博覽會


播放各國物品圖片、招牌、文化習俗Powerpoint的觀賞，發表所知道的物品及看過販賣外國物品的招牌後，分組討論在日常生活中這些物品被使用的情形，發下加人日常生活中食衣住行各方面使用情形調查單，回家和家人共同完成。
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